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I N S E R A T E  
«e primesc la Adminlstraţiune în 

Braţov şi Ia ormătorele 
BIROURI de ANUNŢTTÂÎ : 

în Viena • la N. Dukes Nachf., 
Nux. Augenfeld & Emeric Les- 
ner, Heinrich Schalek, A. Op- 
pelik Nuchf. Anton Oppelib. 
In Budapesta: la A. V. Gold
berger. Ekstein Bernat, iuiiu 
Leopold (VII Erzsebet-körut). 
PREŢUL INSEBŢIU NIL0R:  

o seria gannond pe o colönä 
10 banî pentru o publicare. — 
Publicări mai dese după tari
fă şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 banî.

A N U L  L X IV .

» g a z e t a «  iese în Metre ii.
ADonamente pentrn Austro-Uagaria:
Pe un an 24 oor., pe ş6se luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.

Pentru România ^  străinătate:
Pe un an 40 franol, pe şâse 
lunî 20 fr., pe trei luni 10 fr. 

N-rii de Duminecă 8 franoi. 
Se prenumeră la tote ofi- 

ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

A D o n m tn l pentrn Braşe?
Administraţitmea, Piaţa xuare. 

Târgul Inului Nr. 30, etagiu 
I . : Pe un an 20 cor., pe şea e 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cot. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe 6 lunil2 o., p*-; trei 
luni 6 corone. — Un esemplai 
10 bani, — Atât abonamentele 
cât şi inserţiumle sunt a se 
plăti înainte.

JVr. 193. Braşov, Sâmbătă 1 (14) Septemvrie. 1901.

Ofensivă germană în Boemia.
Am remarcat deja, că mişcarea 

electorală din Austria, ce decurge 
din incidentul alegerilor pentru die
tele provinciale, oferă ac]i un inte
res deosebit şi ca mai ales în Boe
mia se portă o luptă, a cărei ré
sultat póte së aducă cn sine even
tual consecenţe însemnate încât pri- 
vesce grava problemă a împăciuirei 
interiore, la care lucrézâ, după a sa 
mărturisire, actualul cabinet Koerber.

Atât guvernul, cât şi partidele 
mai moderate germane sunt, precum 
seim, în mare neliniştire din causa 
neînţelegerii, ce s’a ivit între Ger
manii Boemiei, şi a progreselor, ce 
le face partidul Germanilor radicali, 
séu al pangermanilor, cum se nu
mesc ei acum.

Aceştia aveau în dieta boemă 
trecută numai cfece mandate, ér acum 
ei speréza, că vor întră în dietă 
c’un Dumër de mandate întreit mai 
mare, aşa că vor avé majoritatea în
tre cele 69 mandate germane. In 
adever şansele lor cresc pe di ce 
merge, ceea ce se vede şi din ati
tudinea Germanilor din partidul po
poral şi cel progresist Mai nainte mer 
geau mână în mână partidul ger
man poporal cu partidul pangerman. 
Acum înse s’a produs o ruptură de
finitiva între ele.

Apelijd electoral al radicalilor 
germanî, ce-1 publicam mai jos, ne 
dă o ieonă despre încordarea cea 
mare ce esistă acfî între ei şi între 
celelalte partide germane ale Boe- 
miei. In apel se vorbesce de necesita
tea, ca mai întâi ü se fiă delăturatî 
din sînul Germanilor boemi trădă
torii şi samsarii, së fiă înlocuiţi cu 
ómeni de caracter tare, pentru-ca 
causa pangermană së potă isbuti. 
Atitudinea celorlalte partide e stig- 
matisată ca politică de retragere 
înaintea slavismului.

Dér nu atât acéstá infierare a 
tuturor celor ce nu jură pe progra
mul lui Schönerer, dă o importanţă 
deosebită ajjdtedui •amintit, cât mai 
mult postulatul ce-1 conţine, ca Ger
manii Boemiei în viitor se ia ofen
siva în contra Cehilor şi se ridice 
flamura germanisării. PaDgermanii 
pretind în consecenţă, ca sé se în
trerupă tóté tratările de împăciuire 
cu inimicul, sé se parásésca postula
tul german de pănă acuma al îm- 
părţirei administrative a Boemiei şi în 
locul lui sé se pună postulatul indi
vizibilităţii Boemiei şi al introduce
re! prin lege, a limbei germane ca 
limbă a statului. Lozinca sehöneria- 
nilor este: se fim Germani curaţi, 
pangermani şi indivisibili. „Poporul 
german sé decidă, déca voesce se 
fiă slavisat, séu decă, conform me- 
nirei sale, voesce se germaniseze“.

Şcola şovinistă maghiară a fă 
cut, cum vedem, mari cuceriri şi 
între Germanii din Boemia. Orga
nul progresiştilor germani, cari sunt 
acjî dimpreună cu partidul poporal 
escomunicaţi^ de schöneriani, íntréba 
pe aceştia: In ce va consta ofen
siva vostră? Cum va puté minorita
tea germană din Boemia se germa- 
niseze majoritatea cehă, cu care ală
turi merge puternica aristocraţiă 
feudală? Despre acésta nu spuneţi 
nimic în apelul vostru electoral... Ér 
cu lozinca vóstrá pangermană nu 
veţi puté sé feriţi de cehisare nici 
măcar un singur sat german!

Din acéstá scurtă apostrofă se 
póte vedé la ce grad a ajuns amă
răciunea dintre partidele Germanilor 
boemi. Nu-i mirare, déca, după cum 
constată chiar adversarii lui Schö
nerer, acesta are în Boemia mii şi 
mii de aderenţi însufleţiţi, cari pri
mesc enunciaţiunile sale ca un evan- 
geliu şi le lăţesc mai departe. De  
aci se esplică şi succesele lui Schö
nerer în mişcarea de „Loa von Rom “. 
Dela acest apostol aşt0ptă aderenţii

séi sé duca la victoriă pe panger- 
mani cu ocasiunea viitórelor alegeri.

Cehii privesc, décá nu cu indi
ferenţă, cu linişte la luptele dintre 
Germani. Cehii tineri se ţin reser- 
vaţi, numai partidul radical cehie 
4ice în apelul séu: „Putem sé fim si
guri, că radicalii germani vor inunda 
partea germană a dietei, de aceea 
partida cehică trebue se fiă repre- 
sentată prin bărbaţi, cari sé fiă ca
pabili nu numai de a sta în defen
sivă, ci a lua la timpul potrivit şi 
ofensiva44.

Acésta este situaţiunea momen
tana în Boemia. Ea se va limpecji 
şi mai mult după alegeri, cari se 
vor severşi în curénd.

Apelul partidului catolic. „ A llo t- 
manyu de Joi publică apelul partidului po
poral oatolio cătră alegători.

In aoest apel nu găsim nici o etmn- 
ciaţiune, nici nn postulat al acestui partid, 
care să ne fiă nou. In introducere spune, 
oă partidul poporal privesce ou mândriă la 
activitatea sa parlamentară în cei cinci ani 
din urmă. Aoest partid, cjice, a contribuit 
mai mult la căderea sistemului BanfFy, 
care cu forţă brutală a călcat libertatea 
constituţională şi ou o temeritate ne aurită 
a lovit în drepturile cele mai sfinte ale 
cetăţenilor. Arată luptele mari, ce le-a 
avut partidul poporal, ou deosebire faţă ou 
aceia, cari părtinesc lipsa de oredinţă şi 
necoufesionalismul, rănaâind fidel partidul 
devisei sale, oă Ungaria este un stat 
oreştin.

Aocentu&ză apoi, că partidul a lucrat 
aşa, încât „cetăţenii naţiunii“ s’au putut 
convinge, că aousaţiunile aduse contra par
tidului poporal, n’au nici o basă.

In fine cjice, oă „faţă cu locuitorii de 
limbă nemaghiară, partidul poporal s’a 
purtat ou dreptate şi echitate“ şi faţă cu 
ori-ce olasă sooială a patriei a fost oondus 
de-o oaîdă iubire.

Partidul, dice apelul, rămâne credin- 
oios programului său, care încă nu-i nici

pe departe reálisát. Va continua deoi lupta 
pentru drepturile constituţionale ale naţiunei 
maghiare, pentru bună starea şi libertatea 
poporului, pentru organisarea societăţii, 
pentru mai buna rénduélá a statului, pen
tru religiunea şi instituţiunile creştine; va 
lupta contra ori-cărei legi şi măsuri, care 
vatămă acestea.

Face apoi o parafrasă a pogramului 
său. Apelâză în fine la alegători, ca să spri- 
jinéscá programul partidului poporal. Apelul 
e subscris de contele Ferdinand Ziohy şi 
de toţi corifeii partidului.

Afacerea colegiului croat din 
Roma. piarele italiene se ooupă tóté cu 
afacerea colegiului croat din Roma. „ Tri
buna“ din Roma publică un artioul sensa- 
ţional, în care pledézá ou multă energiă 
contra adunării de protestare din Agram 
împotriva Italienilor, cari au luat în afacerea 
acésta partea Ualmatinilor. „Tribuna“ cjio0» 
oă de astă-dată Austro-Ungaria a mers de
parte peste nepoliteţă faţă cu Italia, fiind
că tolerézá, ca Regele Italiei sé fiă insultat 
şi batjoourit în cel mai dur mod într’un 
meeting. Nu s’a aflat nici un organ poli- 
ţieneso, care să fi oprit vorbirea insultă- 
tóre în contra Regelui italian. Guvernul 
italian, continuă „Tribuna“ , şi-a împlinit 
totdéuna concienţios obligamentele sale faţă 
de statul vecin şi deoi póte fi cu drept 
cuvânt curios să vadă, în ce ohip înţelege 
guvernul austriac bunele raporturi de alianţă. 
Fóia „ Capitan Francassa“ şi alte foi pre
tind, ca Austro-Ungaria să se îngrijâscă 
de-a nu tolera insultarea Regelui Italiei şi 
a naţiunei italiene. — In afacerea acésta 
mai mulţi deputaţi au anunţat interpelaţii 
în cameră. De altă parte se vestesce, că în 
afacerea San-Girolamo nu se va întâmpla 
intervenţia diplomatică.

Din Boemia.
Apelul electoral pangerman.
Piarele pangermane publică apelul 

electoral al partidului lor pentru alegerile 
din Boemia. Apelul se referă înainte de

FO ILETO NU L „G A Z . T R A N S “ .
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Coresi scriitor séu tipograf?
Un capitol din istoria primelor începuturi de literatură 

cultă naţională la Români.

— (Continuare.) —

Că procedura Saşilor braşoveni în in- 
tenţinnile lor de reformare a fost pacînică 

nici-rlecum agresivă, reese chiar din 
impresiunea, ce au făcut-o asupra Ro
mânilor braşoveni, cei din nemijlocita lor 
»propiere. Cronicele bisericei sf. Nicolae 
din Braşov se esprimă cu multă reouno- 
soinţS. faţă de judele Lucas Hirscher, ne 
»flând nici un cuvânt de reprobare faţă de 
zelul lui de-a tipări cărţi româue^cl pentru 
trebuinţele bisericei române. Etă ce se 
4ice d. e. într’una din aceste cronici sub 
anul 1680, anul tipăririi Evangheliei cuîn- 
Viţăturâ, publicată de diaconul Coresi în 
ool&borare ou „preuţii dela beseareca Scheai- 
lor, de lângă cetatea Braşovului, anume 
popülane şi popa Mihai“ :

„In cjilele bunului creştin Herjel Lu- 
caci, judeţul oetfcţei Braşovului, şi ale aces
tor preoţ [se. protopopul Iane şi popa 
M'hai], multe cărţ s’au tipărit şi pre limba

românâscă şi pre limba slovenâscă, şi mult 
s’au nevoit aceşti păstori cu turma lui 
Christos şi cu biserioa“ ...

E evidentă deoi buna impresiune, ce 
a făcut-o „bucul creştin“ Luoas Hirscher 
asupra Românilor braşoveni, cei din nemij
locită apropiere, prin intenţiunile lui ne 
date pe faţă , de-a sgudui temeliile orto
doxismului bisericei române.

Şi de fapt reserva Saşilor mai ales în 
faţa ortodocşilor braşoveni, a fost indis
pensabilă, căci se soie, oă în trecut Bra
şovul, situat la porta Orientului, în urma 
strînselor sale relaţiuni mai ales spirituale- 
bisericescl cu România ortodoxă de-atunol 
şi celelalte ţări din Orient, a fost totdéuna 
un conservativ centru al ortodoxismului, ér 
preoţii Braşovului, pregătiţi cei mai mulţi 
în centrele din Orient ale bisericei orto
doxe, au fost ómeni de-o şc61ă bisericéscá 
la tot caşul superioră celorlalţi preoţi ro
mâni.

Despre popa Mihai, colegul protopo
pului Iane, d. e., tote cronicele ne spun, 
că a fost om învăţat, oare „aw venit din 
ţara sérbéscá dela învăţătură*

Revenind aşa-d0ră la decisul magis
tratului oraşului Braşov, referitor la tipări
rea un catechism luteran pe séma bisericei

române, din motivele ospuse mai sus, nu este 
de crecţut, că acest catechism s'ar fi tipărit, 
mai ales după nesuccesul, ce trebue că l’a 
avut şi oatechismul grecesc al lui W agner 
tipărit la Braşov în 1650.9)

Astfel conclusul din 12 Martie 1559 
de-a reforma biserica românâsoă, însă nu 
în mod violent, oi pe cale pacînică şi oon- 
eiliantă, îl vedem pus în aplicaţiune deja 
nemijlocit în anul următor 1560 prin tipă
rirea Evangheliarului românesc şi apoi prin 
editarea suocesivă a principalelor cărţi bi
sericesc! în limba română, dér fără suoee- 
sul intenţionat, precum a dovedit resulta- 
tul final al acestei mişcări literare româ- 
nesci.

Introducerea limbei naţionale în bise
rica română, urgitată şi facilitată de pro
paganda reformată a Saşilor luterani, a 
avut tocmai efectul contrar celui intenţio
nat, căci a contribuit tşi mai mult la întă
rirea ortodoxismului în biserica română,

9) Haşdeu, Cuvente I I ,  pag. 94, dând o es- 
plicare forţată cuvintelor lui Simeon Massa, citate 
mai sus, admite totuşi contra tuturor resonelor 
şi ne sprijinit de nici un argument istoric, că ca- 
techismul menţionat de Massa, s’ar fi şi tipărit, şi 
anume nem ijlocit în anul următor, adecă 1560.

dându-i nouă forţe pentru pararea ou efeot 
a violentelor tentaţiunl venite în vâcul ur
mător din partea propagandei oalvine, sus
ţinute chiar în mod oficios de autoritatea 
politioă supremă (principii calvini ai A r
dealului).

Cine este aşa-d6ră diaconul Coresi 
menţionat (paralel ou Tudor diiac) oa tipă- 
ritor al primei cărţi românesc! subvenţio
nate de reformaţii braşoveni, Evangheliarul 
românesc, tip&rit la Braşov în 1560— 1561 ?

„Şi cu jupânului Haneşfi Beag-
nerii, soris’am eu diaconii Coresi ot Tîrgovişte 
şi Tudor diincti“ se 4 'ce în fragmentul 
conservat din epilogul Egangheliarului din 
1561. Numele lui Coresi, diacon în Tîrgo- 
vişte şi „meşter învăţat“ în ale tipografiei, 
precum îl numesce judele de mai târejiu al 
Braşovului, Lucas Hirscher, îl p6rtă mai 
tote tipăriturile românesc!, ca şi slavone, 
mare parte braşovene, din răstimpul de 
perste 20 de ani, pănă la apariţiunea Evan
gheliei românesoî ou învăţătură, 1580— 1581 
şi apoi a Evangheliarului slavoneso din 1583.

(V a u rm a .) Nicolae Sulică.
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tóté la programul din Linz şi anunţă ese- 
cutarea fără preget a aceluia, precum şi 
lupta în potriva feudalismului, clericalis
mului, a falsului liberalism şi a intinderei 
Slavismului, mai ales însë în potriva Cehi
lor. Poporul german fsoie, că e necesară o 
reculegere şi că acésta nu e altfel posibilă 
decât strivindu-se cu dssăvîrşire politica 
jidano-hberală şi aliaţii ei din partidul po
poral. Pe urmă continuă: înainte de tóté 
trebue trântiţi trădătorii şi năimiţii, pro
priile nóstre rêndurï trebuesc purificate şi 
numai după aceea vom puté duce lupta 
pentru biruinţă.

Cum că sunt astăzi politiciaul ger
mani, cari representă politica retragerei în 
faţa Slavismului şi că aceştia sunt omeni, 
cari se bucurau altă-dată de o mare încre
dere la poporul german, acésta nu se póte 
altminteri esplica, decât că aceşti omeni 
n’au caracter. Ei nu sunt apţi pentru o luptă 
care cere înaintare fără şovăire şi care im
pune o ofensivă.

Partidul pangerman din Boemia stă 
astăcji pe punotul, că lupta contra Cehilor 
trebue sé ia un caracter ofensiv ; de unde 
urmâză, că actualmente nu ne putem di* 
mite la tratative privitóre la o împăcare. 
Décà în timpul din urmă acele partide ger
mane, cari vecînic se interesau mai muit 
de statal poliglot şi de binele conducăto
rilor lor ambiţioşi, decât de poporui ger
man şi de viitorul lui, au scos la ivóiá din 
farmacia lor de partid un medicament so- 
porativ, ce se namesce âualisarea Boemiei, 
în privinţa acésta atitudinea nostră faţă 
cu acest program al partidului progresist 
jidano liberal şi a partidului poporal german 
este de mult jŞlămurită. Deputaţii panger- 
manl ai dietei boeme au declarat deja în 
sesiunea dela 1900, că înainte de proclama
rea legală a limb ei germane, ca limbă de stat, 
nu póte sê se dimită la regularea cestiunei de 
limbă şi că înamte de declararea limbei ger
mane ca limbă de stat nu pot sè ia nici o 
posiţiă faţă cu vr’un proiect séu faţă cu 
vr'o lege, ce ar privi afacerea de limbă.

Ţînta finală a politioei paugermane 
în Austria constă în asigurarea desăvârşită 
a poporului german faţă cu orientul slav. 
Deo-camdată e vorba së lămurim pe 
Cehi, că dieta boemă nu este locul pentru 
desbaterï de natură naţional-poldică între cele 
doué naţiuni. Cu acésta i-se va lua poporu
lui ceh ilusia, ce o avea pănă acuma faţă 
ou însemnătatea dietei boeme.

Apelul arată mai departe, că acésta 
dietă n’are së se ocupe, deoât cu afaceri 
economice şi nici decât naţionale şi oă tre
bue së echilibreze budgetul ţărei. Apelul 
încheie ou cuvintele: „Programul nostru 
pangerman este cunoscut alegătorilor. Cu
noscută le este de asemenea intransigenţa 
nostră. Loziuca nostră nici la aceste ale
geri nu póte së fiă, decât: cmat german, 
pangerman şi indivisibil. Poporul german să 
hotârëscà, décà vré sè fiă slavisat, orï vré 
sè germaniseze*. Altă alternativă nu este. 
Apelul este semnat de : „Comitetul dirigent 
al partidului pangerman din Boemia“ .

Ministrul Wlassics şi Episcopul 
Goldiş. piarul „Egyetértés“ dela 12 Sept. 
sub titlul „ Cercetare cantra Episcopidui Gol
diş“ comunică urmátórele: „Ministrul de 
culte a ordonat cercetare împotriva lui 
Goldiş, episcop gr. or. din Arad, pe basa 
denunţului lui Bocşan. Sorisesem adecă mai 
deunădl, că fostul protopop român din 
Arad, Bocşan, a denunţa^ pe episcopul 
Goldiş, că l ’a tras în cercetare discipli
nară în mod nelegal şi l ’a trecut la pensiă 
nemotivat, şi când Bocşan a apelat îa con
gresul bisericesc din Sibiiu, Goldiş a refu- 
sat liberarea acteîor şi în mod fraudulos a 
publicat concurs pentru postul de protopop 
din Arad, ér până atunci, Goldiş în mod 
provisor a pus pe un favorit al său în acel 
post. Urban Ivan, fişpanul din Arad şi 
amic intim al lui Goldiş, din însărcinarea 
guvernului a chemat la sine în două rân
duri pe vicarul Vasile Mangra, care presi- 
dase şedinţa consistorului în afacerea 
Bocşan şi a cerut lămuriri asupra cestiunei. 
In Arad se astóptá cu un viu interes resul- 
tatul cercetării, căci totă lumea scie, oă 
Bocşan, a fost victima intrigilor lui Şie-

fănuţ şi a tovarăşilor săi. Ştefănuţ aspiră 
adecă la protopopia din Arad“ .

înainte de tóté trebue să accentuăm, 
că soirile publicate de organul fracţiunei 
kossuth-iste, în ce privesce pe Români tre
bue întâmpinate ca marc reservă. De aceea 
aşteptăm să veden^ ce se va comunica din 
parte competentă despre acest cas unic şi 
fórte regretabil din punctul de vedere al 
intereselor autonomiei bisericescl.

Deocamdată, precum am regretat la 
timpul séu procederea bruscă faţă cu v e 
teranul protopop al Aradului, aşa regretăm 
ădi cu atât mai mult urmările triste şi ne
aşteptate ale acestui incident.

Repetăm, că nu seim, oe şi cum s’a 
petrecut în adevăr dela suspendarea amin
titului protopop íncóce. Aşteptăm să se lă- 
rnurésoá lucrul în mod competent şi obiec
tiv, dór şi pănă atunci nu putem, să nu ne 
reamintim cu durere străbună : „Când
doi se certă, al treilea se bucură“ .

întâlnirea dela Danzig.
împăratul Wilhelm s’a întâlnit M ier

curi, în 11 Septemvrie, ca Ţarul Nicolae, 
care înainte de a face visită în Francia, 
a cre4ut de cuviinţă să se oprâsoă la bu
nul său vecin. împăratul Wilhelm i*a eşit 
înainte spre îatîmpinare, cu vaporul, pănă 
la Hela, de unde apoi s’au întors amândoi 
spre Danzig. întâlnirea s’a întâmplat în 
mijlocul mării, aşa că de pe mal înzadar 
ar fi căutat cineva să vadă pe Ţar, era ca 
neputinţă, împăratul tuturor Ruşilor nu a 
debarcat, aşa că şi cancelarul Büloiv fu 
nevoit a-se imbarca, pentru-ca să potă ve
dea pe contele Lambsdorf, ca să confereze 
cu dânsul asupra politicei, piarele germane 
relevâză în unanimitate importanţa politică 
a acestei întâlniri.

Despre amănuntele întâlnirii dăm ur- 
mátórele soiri:

Yachtul Ţarului, care era aşteptat în 
diua de .11 la órele 7 diminâţa, a sosit cu 
întârtjiere de mai multe cósurl abia pe la 
órele 8 p. m. Indată-ce vasele imperiale 
ruse ies în vedere, flota germană le sa
lută prin lovituri de tun, înălţând stégu- 
rile de mare gală. Multe bărci şi vaporaşe 
private se íncércá a-se apropia, înse sunt 
respinse, fiind ordin, să nu lase pe nimeni 
a-se apropia.

La  întâlnirea împăraţilor musicele au 
cântat imnele respective. S’au dat salve de 
tunuri. Suveranii s’au îmbrăţişat cordial pe 
vasul „Hohenzollern*, apoi au conversat cu 
vioiciune. In urmă au prânzit dimpreună 
cu suitele, Nicolae a ridicat un toast pen
tru Wilhelm, la care împăratul Germaniei 
a răspuns printr’un alt toast în sănătatea 
Ţarului. După acésta Ţarul a ridicat un 
toast pentru Bülow, cancelarul Germauiei, 
şi tot aşa a făcut şi împăratul "Wilhelm 
pentru contele Lamsdorf, ministrul de es- 
terne al Rusiei. In urmă cei *doi suverani 
au ridicat toaste pentru suite.

*

Prâncjul era pe sfîrşite, când apăru 
în vedere Hela. Timpul era splendid. Flota 
a salutat vasul „Hohenzollern“ , care se apro
pia. Yachtul imperial a trecut pintre cele 
două rânduri de vase având pe catartul 
prinoipal stógul rusesc alăturea de cel ger
man. Cei doi monarchl au primit de pe 
„Hohenzollarn* parada flotei. Marinarii au 
strigat de trei ori: „U ra“ , musicele cân
tau imnele naţionale. Yachturile imperiale 
au ancorat pe urmă la locul destinat de 
mai înainte, ér admiralii şi comandanţii 
superiori au trecut pe vasul „Hohenzollern“ , 
unde au defilat înaintea monarchilor.

In timpul revistei, împăratul Wilhelm 
purta uniforma de admirai rus. împăratul 
a visitat după revistă mai multe vase ger
mane.

❖
Piarul „Köln. Z tg.u salută părechea 

imperială rusă fórte călduros şi declară, 
oă tendinţele paclnice ale Ţarului întimpină 
simpatiă la toţi bărbaţii politici ai Germa
niei, ér tripla aiianţă — spune numitul 
4iar — nu póte decât câştiga prin faptul, 
că şi Ţarul sprijinesce cu puternica sa in
fluenţă aceleaşi scopuri paclnice.

*

„<Journal de St. Petersburgu scrie, că 
întâlnirea Ţarului ou împăratul Wiihelm 
este o nouă dovadă de stabilitatea tradiţi
onală a prieteniei şi bunei vecinătăţi, ce 
esistă între curţile din Berlin şi Petersburg. 
întâlnirea acesta se p6te cousidera, ca o 
nouă garanţiă a păcii generale şi a bunei 
înţelegeri, oe esistă între marile puteri.

Atentatul contra h i Mac K in l e y .

Despre starea victimei anarchistului 
Czolgos, vin sciri favorabile. Medicii asi
gură, că cel mult peste o lună, preşedin
tele îşi va puté relua înalta sa funcţiune.

Vestea despre ameliorarea stării pre
şedintelui s’a afişat prin placate in esposi- 
ţia din Buffalo şi a produs mare bueuriă.

In diua de 10 Septemvrie, la órele
10 séra s’a publicat următorul buletin:.'rf.

„Starea preşedintelui n«schimbată. Tem 
peratura 100.6, pulsul 114, respiraţia 28. 
Vineri, când au făout operaţia, s’a obser
vat, că glontele a rupt o bucată din redin
gota preşedintelui, care bucată s’a oprit la 
suprafaţă rănei. S ’ ofa a fost oe e drept în
lăturată numai decât, cu tóté acestea ea 
a produs o inflamaţiă în ţesăturile subou- 
tauee. Din causa acésta medicii au des
chis din nou rana, ceea-ce s’a putut face 
fără nici o complicaţiă. Preşedintele mă
nâncă deja supă“ .

*

Etă textul telegramei trimisă de Ţa- 
Nicolae din Fredensborg: „^unt fórte fe
ricit, că » ud, că vă simţiţi mai bine, după 
infama tentativă de asasinat comisă în po
triva d-vostră. Mă alăturez şi eu dorinţei 
generale a întregului popor american, oa 
să vă însănătoşaţî cât mai curând“ .

*

Din Chicago se telegrafézá, că poli
ţia americană e convinsă, cum oă sufletul 
conjuraţiei din Buffalo a fost Goldmann (!) 
Emma. In urma acésta poliţia din Chicago 
a arestat pe numita femeiă. Ea a tăgă
duit la început, că o chiamă Goldmann 
Emma şi spunea că-i din Svedia, dér când 
comisarul i-a pus câte-va întrebări în limba 
suedeză, n’a sciut răspunde şi a trebuit să 
se dea pe faţă.

Goldmann Emma spunea următorele : 
„Scopul nostru, al anarchiştilor, este lumi
narea omenimei. Cine e de vină, dóoá un 
om exaltat mî-a interpretat fals cuvintele? 
Se póte, că eu îl voiü fi inspirat pe Czol- 
gOíZ, dér fapta, oe a comis’o, arată că m’a 
înţeles rău“ . Pe urmă a mărturisit, că nu de 
mult a trecut prin Buffalo şi că a schim
bat acolo câte-va cuvinte cu Czolgos. 
întrebată mai de aprópe, a mărturisit, 
că a fost împreună cu Czolgos în diua 
de 7 Iulie la familia Isac (!) ; atunci Czoi- 
gos ar fi vrut să vorbóscá ceva cu den
sa, ea însă se grăbia la gară şi n’a putut 
schimba cu el, decât două-trei cuvinte. Isac, 
care este editor de scrieri anarchiste, a fost 
arestat, de asemenea a fost pos în preven- 
ţiă şi M orris, în casa căruia au găsit pe 
Goldmann Emma.

După „Newyork-Herald“ Czolgosz ar 
fi mărturisit, că atentatul a fost resultatul 
unei conjuraţii, la care ar ü participat 
mulţi.

*
piarul „ Bundu din Berna reproduce 

oâte-va enunciaţiunl de ale anarchiştilor 
teoretici, după cari în adevăr nu se póte 
mira nimeni, că anarchiştii practici se de
dau la atentate atât de îndrăsneţe, căci ei 
nu fac altceva, decât ceea-ce le dictézá 
propagatorii nouei evanghelii sociale. Ast
fel Johaun Most, într’un număr mai recent 
al organului său „ Freiheit“ (New  York Gold- 
street 89) glorifică pe asasinul Breşei, ca 
pe „mw bâtbat, a cărui amintire va străluci 
cu litere de aur pentru tot-déuna în lista bine
făcătorilor omenireiu. După părerea lui Most, 
cu omeni ca Breşei s’ar pune repede capăt 
actualei societăţi. Ceea-ce e de regretat 
însă —  spune Most —  e că asemenea aten
tate sunt aţa de rare, deşi în ultimul de
ceniu s’au înmulţit considerabil.

SC1R1LE DILE1.
—  31 August V.

Esemplul domnitorului. „Alkotmány“ 
spune, că Majestatea Sa monarchui s’a spo
vedit şi Icuminecat în cjiua de 10 jSeptemvne, 
ér în 11 a asistat cu curtea îutrégà la Re- 
quiem-ul festiv în amintirea decedatei îrn* 
părătese-regine.

Manevrele de sud. Eri s’au început 
manevrele în regiunea fluviului Drava. La 
aceste manevre iau parte două oorpurl de 
armată, anume corpul IV şi X II I  şi se vor 
face în presenţa Maiestăţii Sale monarehu* 
lui şi a moştenitorului de tron român, Fer
dinand. Manevrele vor fi conduse de cătră, 
şeful statului major F. Z. M. Beck. Statul 
major va fi instalat pănă la 14 Septemvrie 
In Dolnij-Miholac, când se va transpune la 
Görcsöoy.

Principele moştenitor Ferdinand
al României a plecat alaită-erl la l 1/̂  p. in. 
în Ungaria, pentru-ca să asiste la manevrele 
austro-ungare. Pleoarea s’a făcut, din gara 
Sinaia, unde prinţul a fost salutat de toţi 
miniştri aflaţi în ţâră, de d. Emil Petresou 
prefectul poliţiei capitalei, de prefectul ju- 
deţului Prahova, generalul Robescu, Colo
nelul Con.-îtantiuesea şi mai mulţi ataşaţi 
militari pe lângă iegaţia Germaniei.

Aniversarea luărei G riviţei. Eri
fiind aniversarea luărei Griviţei, Bucuresoii 
a fost pavoasat cu stegari. La  mitropoliă 
s’a oficiat un Te-deum, la care au asistat 
autorităţile civile şi militare. O companiă 
din reg, 4 Ilfov  Nr. 21 cu musica reg. de 
infanteriă Mihaiü Vitézu Nr. 6 a defilat 
în curtea mitropoliei înaintea d-lui minis
tru de resbel. Apoi s’a cântat un requiem 
pentru odihna sufleteior soldaţilor eăcjuţi 
în memorabila luptă deîa Griviţa.

Francia astépta pe Ţarul Rasiei.
După o telegramă din Paris, alaltâ-erl s’a 
ţinut îu palatul Elysée un consiliu de mi
niştri, oare a stabilit ultimele amănunte 
ale primirei Ţarului. Guvernul frances n’a 
primit, pănă acum scire oficială, c4 Ţarul 
va merge şi la Paris. Fóia oficială fraucesl 
a publicat îu numărul de Duminecă trei 
ordinaţiunl privitóre la cheltnelile împreu
nate cu visita Ţaru iui. Totalul cheltuelilorI 
s’a stabilit în suma de 7 milióne frână , din 
care cea mai mare parte o reclamă minis- 
tériül de résboiű pentru serviciul militar 
şi paza drumurilor pe unde va călători 
Ţarul. Ministeriul de esterne cere 529,400 
fraucl, ministeriul de marină 230,000 

franci.

August Pu lszky , o figură cunoscuţi 
îu politica suprematiştilor maghiari, fost 
secreUr de stat şi fost profesor de aniver- 
sitate, a încetat din viaţă alaltă-erl. Ca om 
politic PuUzky aparţinea pururea gardai 
respectivului ministru-preşedinte : Tisza, î 
Szapary, Wekerle, Banffy. I

Episcopul rutén V a ly i în contra I  
m işcării : „ortodoxe-panslave“ anieri- I  
cane. Valyi, episcopul rutén din Eperjes, B 
ţine să dea dovedi de neîntrecut „patrio- K 
tism“ . El a . distribuit subalternilor sèi o ■ ' 
circulară, în care năvălesce straşnic în po* B  
iriva pretinsei propagande ortodoxe-paus-■  
lave, ce a’ar face chiar din America, prin V  
„foi trádátóre“ , broşuri şi cărţi de diferit ■  
conţinut. Cetitorii noştri cunoac povesteai 
acestei propagande şi e de prisos a mai B 
stărui asupra ei. Ajunge să spunem, că „pa* B 
triotioul“ episcop dâ lecţiă credincioşilor» 
săi din „patriotism“ şi ast-fel indireot îiBjj 
bănuesce, că n’ar fi cetăţeni fideli. Ii ood-P 
jură pe aceştia së se păzescă de amintitaT 
mişoare panslavistă şi sub nici un pretext 
să nu cuteze a prim' cărţi, broşuri şi (jiare 
„trădâtore“ , nici să cuteze a-le ceti, „ca ; 
nu oum-va guvernul să fiă silit a vő pi- ; 
depsi pe voi, ca pe participanţii la mişca- , 
rtfa aoósta“ . ;

Manevrele corpului X I I  se vor ter
mina Sâmbătă. Un batalion al reg. 2 şi 
două batalióne ale reg. 50 se vor íutórcfl 
la Braşov Luni nóptea la orele 2. Batalio
nul din Braşov al regim. 24 de honvetjlae 
va întorce la 15 séu 16, ér artileria şi oa- 
valeria la ‘̂ 6.
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Căletoria regelu i A lexandru în 
Rusia. Din Petersburg se anunţă, că după 
informaţiunile oerourilor diplomatioe de 
acolo, păreohea regală serbâscă va sosi ou 
tótá siguranţa pe la finele lui Ootomvrie 
îu Petersburg.

Centrul dom nitorilor. Abia dóoa 
este pe suprafaţa pământului un punct, 
unde sé se întelnââcă atâţia domnitori ca 
îo Fredensborg din Dania. Familia regală 
dauesă este în relaţiă de rudire ou multe 
familii domnitóre din Europa, din care 
oausă la curtea ei îşi dau întâlnire adese
ori numeroşi domnitori. Anul acesta s’au 
întâlnit în Fredensborg. Regele Angliei cu 
Ţarul Rusiei, ambii ou rudeniile şi suitele 
lor, apoi principi domnitori mai mici. p i 
lele acestea 12 curieri au sosit în oraş din 

j  diferite puncte ale Europei: Londra, Pe
tersburg, Paris, Berlin, afară de aceştia
o oétá íntrógá de detectivi cutrierau stra
dele oraşului, mai ales detectivi ruşi şi en- 
glesl. Au mai sosit îu Fredensborg mul
ţime de străini curioşi a vedé pe domni
tori. Despre Ţarul Rusiei se 4i°ö, a în- 
vâţat să umble cu bicicleta, pe oare a fă 
cut distanţe mari îu societatea principesei de 
Wales Yiotoria, şi marelui duce Waldemar. 
Regele Angliei e mare »mator al sportului 
ou automobilul. El a traversat întreg ţinu
tul pe automobilul séu „O íborne“ .

Ugrón nu dă satisfacţiă lui Rini- 
ler. Am amintit, oă Rirnler a provocat pe 
Ugrón sö-i dea satisfacţiă pentru vătămă- 
rile, oe i-le-a adus în cunoscuta sa vorbire 
■din dietă. Ugrón a primit în Odorheiul- 

s séoueso scrisórea de provocare a lui Rimler, 
ţi a răspuns unuia din martorii acestuia, 

tiu-i obligat a da satisfacţiă la 70 de 
<Jiie, după-ce a pronunţat vorbirea la oare 
se provó o ă Rimler.

Femeile la universitatea din A- 
gram. Se anunţă din Agraro, că la deci- 
«iunea prea înaltă a monarchului, porţile 
universităţii din Agram vor fi deschise pe 
viitor şi damelor la facultatea filosofică.

Consiliul comunal al oraşului Bra
şov este oonvocat în şedinţă e«tra-ordinară 
pe 4iua de 14 Septemvrie, Sâmbătă, órele
3 p. m. La ordinea 4üei va fi publicarea 
prea înaltului rescript al Majestăţii Sale 
relativ la convooarea dietei pentru sesiunea 
1901-1906.

Tîijsiei Ranko bolnav. Renumitul 
conduoător popular al Sârbilor Tajsicî RanJco 
a foafc dus cailele acestea într’un sanatoriu, 
fiind bolnav de nervi.

0 misionară răpită. Din Constanti- 
mpoh se telegrafézá, , oă misionara ameri- 
<aoă, d-şora Stone şi însoţitórea sa au fost 
lipite în vilaietul Salonic de nisce bandiţi. 
Autorităţile au luat măsuri, ca sé fiă li
berate.'

Esposiţiă de tablou. Pictorul d-1 
Gustav Gräser ne comunică, că a terminat 
«nul din tablourile sa,le mari, pe care s’a 
decis a-1 espune. Acest tablou l’a numit 
„Erfüllung“ (îndeplinirea), pentru-că, după 
«om spune, când l ’a conceput, s’a condus 
de idealul unei armonice convieţuiri a omu
lui ou natura, vrând ső înfăţişeze astfel o 
«tare paradisică. Tabloul va fi espus de 

f i(ji încolo câtva timp c|ilnic dela 10— 12 
L m. şi dela 1— 4 óre p. m. în casa de 
tir (Sohtitzenhaus). Bilete de intrare liberă 
psntru oei ce voeso să-l vadă, se capătă îu 
Hbrftria Hiemesch, precum şi în locuinţa 
Irtistului, strada orfanilor Nr. 9.

Efectul atentatului din Buffalo 
papra burselor. Odiosul atentat comis 
isnpra preşedintelui Uniunei americane Mac 
Kmley, a provooat o vie indignare în în- 
tréga lume oivilisată, fără însă a atinge 
urnit pieţele de efecte. A  preclomnit din 
primul moment părerea, că nu sunt de te- 
lot schimbări decisive în politica ameri- 
oană. Mai întâiŰ. e speranţe întemeiată, că 

î Hac Kioley va soăpa cu viaţa. Dór chiar 
déoi acéstá speranţă, ar fi înşelată, sucoe- 
wrul lui Mac K m hy, actualul vice-preşe- 
dinte Roosevelt, e de asemenea un mata
dor al partidului republican şi representant 
ál aceloraşi prncipii, c&rl călăuzesc politica

lui Mac-Kinley. Etalonul de aur nu are nici 
un adversar în partidul republican, şi chiar 
printre democraţi resistenţa etalonului de 
aur slăbesce din 4* 4** Politica imperia
listă a atenuat-o însu-şl Mac K in ley fórte 
mult în ultimul său disours, anunţând o di
recţiune mai liberă în politica comercială. 
E adevărat, că Roosevelt e contra trusturi
lor, cari aveau în Mac K in ley un apărător 
conscient, dér puterea acestei eorporaţiuni, 
înainte de tóté e atât de mare, încât 
însuşi preşedintele Uniunei americane de- 
abia ar cuteza să-i opună o resistenţă 
seriosă. Tóté aceste consideraţiunî s’au re- 
sumat în părerea, că nu e de aşteptat o 
schimbare în politica americană. Interesul 
principal a fost concentrat asupra atitudi- 
nei bursei din New-York. Bancherii din 
New-York s’au întrunit Sâmbătă diminâţa 
într’o conferinţă, spre a*se înţelege asupra 
măsurilor de luat pentru evitarea unei pa- 
nice. Bursa din Londra a fost închisă pe
c)iua de Sâmbătă, in Berlin numai obliga
ţiile de căi ferate americane au notat o 
óre-oare scădere, menţinută însă în limite 
moderate. Canada-tacijic au scă4ut cu 1.7 
procente, ér Nortken-Paoific cu 0.7 pro
cente. De altminteri bursa din Berlin a 
păstrat o atitudine liniştită ca şi piaţa din 
Paris. Bursa din Viena a manifestat dela 
început o atitudine liniştită, şi când sosiră 
şi din celelalte pieţi scirl liniştitore, cursu
rile din Viena au dobândit chiar o tendinţă 
mai fermă faţă de scăderile îusemnate ale 
cjileior din urmă.

2 Un medicament pentru popor. P rin  aşa 
numitul spirt de mn (Franzbrandtwein) şi sarea de 
vin al lu i M oli, pacienţilor li-se oferă un mijloc vin
decător sigur şi ieftin  contra maladiilor de reumă 
apoi la răni şi umflături. P reţu l unei sticle dim
preună cu îndrumarea necesară e de coróne i'-'O. 
Se trim ite dilnic prin rambursă poştală de farm a
cistul şi liferantul curţii c. şi reg. A . M oli, Viena 1 
Tuchlauben 9. In  farmaciile din provincie şi în dro- 
guerii sö se cérá hotărît preparatul A. M o li, care 
e provedut cu marca de contravenţie şi cu sub» 
scrierea.

Concertul Lula Mysz-Gmeiner.
Cei ce au visitat asérá concertul distinsei 
cântăreţe Lula Mysz-Gmeiner, au trebuit 
să rămână nu numai pe deplin satisfăcuţi, 
dór tot-odatâ. şi forte încântaţi de vocea şi 
de gentila apariţiune a artistei. Ori cine a 
putut înţelege acum de ce cântăr0ţa bra- 
şovână a secerat succese atât de frumóse 
în streinătate, vă4end farmecul ce’l esercită 
ea asupra publicului ascultător.

A  avut totă dreptatea acel specialist 
musical din Berlin, care a scris despre d-na 
Lula Myssz-Gmeiner că: „In arta densei 
totul are timbrul unui spirit distins, unei 
simţiri frumóse, unui temperament plin de 
foc". In tr’adevér acéstá impresiune ne-a 
lăsat’o şi nouă, fâcendu-ne să admirăm per
fecta nuausare a sentimentului în predarea 
ei viuă, naturală, şi plină de efect. Alesul 
şi bogatul program, compus mai cu sârnă 
din cântecele renumite ale lui Schubert, 
ne-a mai dat ocasione să admirăm şi tech- 
nica şi pronunţarea perfectă a cântăreţei.

Deja când a întrat în sală artista, a 
fost primită cu-o plóie de flori şi cu vii şi 
nesfârşite aplause, presentându-i-se şi dife
rite buchete de flori frumóse. După termi
narea concertului însufleţirea îşi ajunse 
ouimea, când tinerimea academică şi gim- 
nasială săs0scă a acompaniat în nesfârşite 
ovaţiunl pe cântăr0ţă pănă pe stradă, a 
desprins caii dela trăsura artistei şi au 
dus’o în triumf pănă la locuinţa ei. Cona
ţionalii acestei rare cântăreţe pot să fiă cu 
drept cuvânt mândri de ea.

Proclamaţia Burilor.
Piarele din Oapstadt publică cea mai 

nouă proclamaţia, a comandanţilor buri, din 
care reiese, că aceştia nu numai că nu 
şi-au perdut speranţa, dór véd situaţia în 
colori favorabile chiar pentru dânşii. Etă 
acea proclamaţiă :

Prin acósta ordonăm, ca 4iua de 8 
August sé fiă destinată pentru mulţânjitâ. 
In acea 4* mulţumim lai Dumne4eu:
1) Pentru tóté acele învingeri mari şi mici, 
pe cari le-am câştigat îu timpul din urmă.
2) Că am scăpat de a fi sdrobiţi de forţa

enormă a Englesilor. 3) Oă îngrijirea pă- 
riotâsoă a Celui de sus ni-a furnisat îmbră
căminte, provisii şi muniţii. 4) Că încerca
rea duşmanului n’a reuşit de a ne nimici 
hrana din ţeră, în urma căreia să fi fost 
siliţi a depune armele. 5) Pentru perseve- 
ranţa şi curagiul admirabil al omenilor noş
tri şi cu deosebire a femeilor şi copiilor, pe 
cari nici miseriile captivităţii nu i-au putut 
înfrânge. Cu un cuvânt, să mulţumim lui 
Dumne4en, pentru-că trăim încă ca popor în 
acest răsboiîi gigantic, care durâză deja de
2 ani, de unde reiese, că Dumne4eu nu ne 
va lăsa nici de acuma înainte, ci vrâ să de
venim ârăşl stat. Proolamaţiunea e semnată 
de Schalk-Burger, Steyn, Dewett, Botha şi 
Smuls.

*

Din Pretoria se telegrafâză, oă s’a 
dat ordin, ca cetăţenii fruntaşi ai oraşului 
să însoţescă cu rândul trenurile, ce merg 
le Pietersburg. Disposiţia acâsta e motivată 
prin faptul, că Burii în timpul din urmă 
aruncau trenurile în aer cu dinamită.

Kitchener raportâză la Londra cu data 
de 10 Septemvrie, că generalul Methuen a 
avut o oiocnire în 6 şi 8 Septemvrie cu 
trupele lui Vanconder şi Delarey la Groot- 
marcen şi că le-a scos din posiţia lor în
tărită.

De asemenea raport^ză şi agenţia 
„Reuter“ despre nisoe ciocniri, cari se 4i°e, 
oă ar fi eşit favorabil pentru Englesi.

Con  ¥ oca re.
Adunarea generală din acest an a 

Reuniunei învăţătorile rom. gr. or. dela 
şc0lele confesionale din dieoesa Caransebe
şului, se convocă în Făget pe 4 'lel© Sâm
bătă, Duminecă şi Luni, la 29, 30 Sept. 
şi la 1 Oct. st. v. (12, 18 şi 14 Oct, st. n.)
a. c. La acósta adunare se învită : a) P. T. 
Domni membrii fundatori, ordinari, ajută
tori şi onorari ai Reuniunei. b) P. T. Reu
niuni învăţătoresoi române, o) Toţi iubito
rii de înaintarea şcolelor şi a învăţămen- 

. tului poporului nostru român.

Programul adunării: Duminecă, în 30 
Septemvrie. Şedinţa I .  (înainte de amia^I).
1) La 8V2 óre dimin0ţa toţi membrii Reu
niunei se întrunesc în localitatea şcolei 
rom. din Făget, de unde în corpore merg 
şi asistă la celebrarea sf, liturgii, împreu
nată cu chemarea Duhului sânt. ' 2) La  10 
óre deschiderea adunării. 3) Presentarea 
rapórtelor şi a altor exibite inourse. 4) A le
gerea comisiunilor. 5) Disertaţiuni. Şedinţa
11. (După amia4l ;la 4 óre). 6) Dare de 
sémA asupra Abcdarului compus de mem
brul înv. St. A. Alexandra din Srediştea 
mică. Referent: George Joandre*. Luni, în
1 Octomvrie. Şedinţa I I I .  (înainta de 
amia40* 7) Raport asupra operatului mem
brului G. Joandrea întitulat „La  revisiunea 
fondului regoicolar înv. de pensiune“ . Re
ferent : Traian Liuţa. 8) Referadele comi
siunilor. 9) Defigerea locului pentru pro
xima adunare generală. 10) Propuneri. 11) 
Alegerea funcţionarilor şi a comitetului 
Reuniunei pe a. 1901/2. 12) Alegerea co- 
misiunei pentru autentiearea protocolului. 
13) încheierea adunărei.

JBocşa-montană, din şedinţa comitetu
lui ţinută la 11/24 August 1901.

P a t r ic iu  D r ă g â l in ă ,  lo a n  M a r  c u ,
preşedinte. notar general.

Spre orientare se comunică şi urmă- 
toriul : Program al comitetului local din Făget,.
1) Sâmbătă în 29 Sept. (12 Oot.) atât la 
órele 11 a. m., cât şi la órele 6 séra, pri
mirea ospeţilor la gara din Fiîget şi în 
cuartirarea lor. La órele 8 séra cină co
mună a la carte în hotelul la „Rebele Un
gariei“ şi conferinţă particulară. 2) Dumi
necă în 30 Septemvrie (13 Octomvrie) la 
órele 8 a. m. serviciu! di viu în biserica or. 
rom. din Făget împreunat cu chemarea 
Duhului sânt. După ^din ţa primă la 1 oră 
p. rn. banchet în sala hotelului „Regele 
Ungariei“ . (Pentru membri învăţători ta- 
oâmul 2 cor., ceia-lalţl 3 coróne). Séra la 
8 óre precis, concert urmat de petrecere 
cu dans, îu sala hotelului „Regele Unga
riei“ . Preţurile de intrare pentru învăţători
1 cor., alţi ospeţi 3 cor., famiiiă 3 coróne.
3) Luni la 1/14 Octomvrie după şedinţă, 
la 1 oră p. m. prâu4 comun â la carte, în 
localul ^Regele Ungariei“ , 4) Reflectanţii 
atât pentru cuartir gratuit ori plătit, sé se

însinue la adresa d-lui Toma F. Baneşiu 
secretar de bancă în Făget, cel mult pănă 
la l  Octomvrie n. trimiţând tot odată şi 
taxele pentru banchet, şi anume: pentru în
văţători 2 corone, âr 6speţii 3 corOne. Ta
xele pentru concert şi dans să răspund sâra 
la cassă.

Reclamaţiunile trecute peste terminal 
indicat nu se vor lua în considerare.

F ă g e t ,  ia 16 August 1901.

Pentru comitetul looal:

Sebastian Olariu, Toma F. Haneşiu, 
preşedinte. secretar.

SCIR1 ULTIME.
Roma, 12 Septemvrie. Ofîciosa 

„ Agenţia italiană11 publică un comu
nicat în care declară, că afacerea 
San-Girolamo este o afacere curat; 
internă a Italiei fiind-că institutul 
San-Grirolamo e fundaţiune naţionala 
italiană şi deci n’au drept de ames
tec nici Croaţii, nicï Dalmatinii, nicï 
Austro-Ungaria. Institutul e supus le
gilor statului italian, cati legi nu 
pot fi schimbate prin breve papale.

Caracao, 12 Septemvrie. Trupele 
lui Castro au petruns în Columbia. 
Revoluţionarii s’au unit cu ele. O 
ciocnire e iminenta. Armata regu
lată a Columbiei e de 6000 de omeni.

Hela, 12 Septemvrie. Ţarul N i
colae a numit pe împëratul Wilhelm  
proprietar al regimentului rusesc 39, 
unul din cele mai distinse regimente 
ale armatei rusesc!. Impëratul W il- 
helm a dat Ţarului uniforma regi
mentului de gardă „Alexandra“.

Danzig 12 Septemvrie. Cei doi 
împeraţi au plecat a<}ï dimineţa pe 
vasul „Kaiser Wilhelm I I “ la ma
nevre. însuşi împëratul Wilhelm con
duce manevrele flotei. Ţarul va pleca 
mâne din portul de aici.

Buffalo, 12 Septemvrie. Starea 
sanetăţii lui Mac Kinley merge con
stant spre bine. Preşedintele i a 
hrană mai multă şi dispune de bun 
apetit.

e i  w m  it n üi.
Atentate contra la i Lincoln şt 

Garfleld. Atentatul criminal săvîrşst asu
pra lui Mac K in ley, ne amiutesce altele 
odiôse, cărora că4ură victime doi predeoe- 
cesori ai lui Mac K in ley la preşedinţia 
Uniunei.

Acum 36 ani, escelentul preşedinte 
Abrahain Lincoln, fundatorul din nou al 
Uniune;, după-ce, în urma sfîrşitului fericit 
al rfsbomiui cu confederaţi unea Statelor 
Amerioei de sud, fusese reales pentru a 
doua oră ca preşedinte şi instalat la 20/4 
Martie 1865, peste vr’o 6 sëptètnânï, la 
2/14 Aprilie fù împuşcat de un actor, anume 
I. W ilkes Booîh, un oonfederat fanatic, 
pe câud asista la o represintaţiă îu teatrul 
For'l's dm Washington. Môrtea lui Lincoln 
provoià un mare doliu în îotréga Uniune, 
ér indignarea pentru acestă crimă fù îm
părtăşită atunoi de întréga lume civilizată. 
Asasinul Booth era frate al celebrului ac
tor american Edwin Booth, care prin anul 
1880 a jucat şi pe scena teatrului oraşului 
din Viena. John Wilkes Booth, de aseme
nea actor, se conjurase la început cu mai 
mulţi tovarăşi, spre a pune mâna pe preşe
dintele Lincoln şi a-1 preda şefiior confede
raţiei. Dér acest proiect neisbutind, se ho
tărî să uciiă pe Lincoln. In timpul repre- 
seutaţiei din teatrul Ford’s se urca păuit 
la balustrada iogei, în care se afla preşe
dintele şi trase mai multe focuri asupra lui 
Lmcoln, care lovit de môrte, muri îu ou- 
râad Ucigaşul, profitând de groza şi zăpă- 
céia produsă îu public, sări peste rampă şi 
scăpa din teatru. Ajungând în statul V ir 
ginia se ascunse într’o fermă, unda după
12 4ile fù descoperit de un detaşament de 
cavaleriă şi, nevoind a-se preda, fù împuş
cat, ér cadavrul său a fost aruncat în mare. 
Acum 20 de ani, la 10 luni« (2 Iulie) 1881, 
preşedintele Garfield din partidul republican, 
că4u victima unui nou atentat, el iù îm
puşcat de un postulant concediat ; rănit 
grav de două focuri mări la 7/19 Septem
vrie. Môrtea sa produse o adâncă conster
nare în întréga lume civilizată şi mai ales 
în America, unde se buoura de o mure po
pularitate.

Proprietari D r .  A u r e l  Mureşlcmu . 
Redactor responsabil : T r a ia n  B , Pop*
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Dela „Tipografia A, Mureşianu“
d i n  B r a ţ a v ,

se pot procura urmâtârele cărţi:
(La  cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai aretat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri şcolare.
C â n tu l î n  şco la  p o p o ra lă  de lulin  

Pop, înveţător în Nasëud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

1M a nu a l ca te ch e tic  pentru primii ani 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţî, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de hns-ir- 
JHaţiu, profesor ia seminariul din Blaşiu 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

G ra m a tic a  l im b e i  r o m â n e , pen
tru şcolele inferiôre, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Papiu. 
Partea I. Etimologia. Editiunea I I .  Preţul 
50 bani.

„Inveţătură creştinâscă“ séu C a tech is - 
m u l m a re  pentru tinerimea greco-cat 
Ediţiunea I I I .  (1898). Ou binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, loan 
Alexi. Noua ediţiune a apărat cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă cor, 1,60 (cu posta cor, 1.S0),

„ C a rie  de câ n tece  pentru tinerimea 
şcolară adunate şi aranjate de loan Daria“ . 
A  apărut numai acum şi conţine: hore, mar
şuri scolastice şi eroice, elegii, imnuri, 
cântece religiose şi alte multe soiuri alese 
din cele maifrutnôse şi de cei mai vestiţi po
eţi ai noştri. Costă 50 b. (plus 10 b. p.)

L e g e a  de p e n s iu n e  pentru învăţă
torii pop. din Ungaria. Preţui 44 bani 
(-J- 5 b. porto.)

O r a l g e n e ra l  pentru şcola română 
cu 6 dase şi cu un singur învăţător de 
Georgiu Magyar. Preţui 80 b. (-(- 10 b. p.j

*

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de banca:

In t r o d u c e r e  în  c o n ta b ilita te  ş i 
c o n ta b ilita te a  în  p a r t id ă  s im p lă , de
1. C. Panţu. O carte bună pentru a învăţa 
cu uşurinţă contabilitatea Pagini I  — Vi II  
-j- 213. Preţul 2 cor. (-f- 20 b. p.)

„ C u rs  c o m p le t de co re s p o n d e n ţa  
c o m e rc ia lă ** de 1. (J. ftwţv. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recoinanriafciunl şi acreditive: scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune ; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
- f  20 b. p.)

U n  c a p ito l  din C o n ta b ilita te a  d u - 
itlă, de I .  C. Panţu. Tracteză principiile con
tabilităţii duple ilustrate cu diferite esem- - 
ple. Preţul 1 cor. (-}- 10 b. p.)

A l  d o ile a  c a p ito l d in  c o n ta b i l i 
ta tea d ttp lă , de I. C. Panţu. Acésta bro
şură conţine : afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-j- 10 bani porto).

P ro c e n t,  P r o r n i l ,  In te re s e  ş i T e 
o r ia  c o n tu r i lo r  cu re n te  de I .  C. Panţu. 
Arată e&lcularea intereselor pe ani, pe 
luni şi pe dile într’un mod practic ; sunt 
mai multe esemple esplicate amănunţit. 
Preţul 80 b. ( - f -10 b. porto.)

*

A  ap* rut I s t o r ia  lu m i i  partea a 
lll-a  tăimăcită oe preotul C. Mor unu, după 
Dr. Th. B. "Welter, şi se pote procura dela 
Tij-Ogr^fia „A . Mureşiruu“ cu preţul de
1 corônà, plus 10 bani porto.

Scrieri istorice.
M e m o r i i  d in  1 8 4 8 — 4 9  de Vas. 

Moldova■ , fost prefect al Legiunei I I I  în 
1848—>49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

„ C o lo n e l D a v id  b a r o n  U rs  de 
M a r g in a  la, S o lfe rm o  ş i L issa**, inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi - 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francisc Rieger 
in reuniunile militare dela Braşov şi 
Sibiiu. Broşura conţme şi două portrete 
bine reuşite ale baronului Urs, unul din 
anii de mai înainte, când încă era major, 
ér altul din timpul mai recent; mai con
ţine şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiu- 
nea mormântului eroului nostru. Preţul 80
b. (plus 6 b. porto.)

jfŢ e ra  n o s tră u. Descrierea porţilor 
Ardealului dela Mureş spre iniaifă-di şi va
lea Murăşului, de Silvestru Moldovan, —  e
o scriere unică în felul său, atat de căldu
ros apreţiată de întréga diaristică română. 
Cu deosebire din bibliotecile poporale ea 
n’ar trebui se lipsescă. Preţul cor. 2 (cu | 
posta cur. 2.20.) 1

„P in te a  V itézü l“ , tradiţiunl, legende 
şi schiţe istorica, de loan Pop-Beteganul. 
Cea mai completă scriere despre eroul Pin- 
tea. Iu ea se ouprind forte interesante tra
diţiunl şi istorisiri din tóté părţile, pe unde 
a umblat Pmtea. Preţul 40 b. (cu posta 
46 b.)

y l io m â n u l i n  sa t ş i la  6ste“ .
Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi meri
tatul nostru scriitor poporal, a dat litera- 
turei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

„ D a v id  A l m ă ş i a n u schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acésta, pre- 
sentă şi multe momente de însemnătate 
istorică Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

„I ie f le x iu n i  f u g i t i v e a la cap. I  din 
cartea lui Dr. Róthi László întitulat „A z  
oiáh nyelv és nemzet megalakulása“ , scrisă 
de Arghirobarb. Preţul 40 bani. (~f- 56 p.)

V ia ţa  ş i o p e v ile  l u i  A ndre i/ă  M u 
r e ş ia n u , studiu istoric-literar de loan Ra 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiă. 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa
ra» d al din Blasiü.

„.P e n t r u  m e m o r ia  l u i  A v r a m  
I a n c u ' . npeiul dat cătră miuisterui de in
terne D. Perc-zcil prin d 1 Dr. Amcs Frâncu 
n cansa fondului pentru monumentul lui 

iancu. Preţul este 1 coronă, In România
2 lei plus 5 bani po’-to,

L u p ta  p e n t r u  d re p t  de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V. Păcă- 
ţtan. Preţul 2 cor. (-{- 10 b. porto).

„ I e r  a n u l r o m â n  ş i u n g u r  d in  
A r d e a l“ , studiu psihologic poporal ele 1. 
Paul. Preţul 1 cor. (-j- 5 b. porto).

M ă n ă s t ir e a  P u tn a  în Bucov na de 
iraclie Porumb eseu. Preţul 20 b. (-|- 3 b. 
porto.)

*

„J3 u că tă resa  n a ţ io n a lă u, carte de 
bucate h bucătăriei române, francese, gsr- 
maue şi unsoare. Feiul bucatelor sunt în
şirate tóté în ordine alfabetică după numele 
lor. Limbagiul e uşor. Costă numai cor.
1-60 (plus 40 bani porto.)

*

Atragem atenţiuoea cetitorilor asupra 
cărţilor de mai jos, cari se vend cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumétate, de 
cum s’au véndut pană acum.

1) Lascar Yioresnu, O ic o n ă  a M o l 
d ove i d in  1 8 5 1  de -WHheltn de Kotzebue. 
E cunoscută acesta scriere ca o lucrare 
istorică de mare valóre în literatura nostră. 
Conţin« 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
de lux. Preţul în loc de 4 c r., cum s’a 
véndut pănă acum, este acj.1 numai 2 cor. 
(_|_ 30 baaî porto.)

2) P o e s i i  de Ver mica Micle, regretata 
nostră poetă. Conţine 144 pag. In loc de 3 
cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-j- 10 b. 
porto).

3) P o e s i i  com p le c te  de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ocupă un loc frumos în literatura ro 
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.(~j- 
20 b. porto).

4) In s t r u c ţ iu n e a  g im n a s t ic e i  în scó- 
lele de băeţl şi de fete. Cu 57 figuri în 
text, de !K lonescu, profesor de gimnastică 
ia liceul Lazăr şi la şcola normală de in 
stitutori din Bucurescl. Preţ. în loc de 3 
cor. e 1 cor. 50 b. (-j- 10 porto) De 
iipsă e mai cu semă pentru învăţători.

5) O r ig in e a  m o n e d e lo r  (a banilor) de 
M. C. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateüeul Român din Bucurescî. In loc 
de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) P o e s i i  de F . M . Stoenescu. Este o 
carte mare de 252 pag. cu esterior plăcut 
şi bme îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumóse nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. in loc de 4 ccr.se vinde 
cu 2 cor. (-f- 10 b. porto.)

7) „ V r é i  se te iu b escă  b ă rb a tu l ? u 
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice serióse şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela l cor s’a redus la 
50 b. (-j- 5 b. porto).

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .

Din 13 Septemvre n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.92 Vend. 18.96

Argint român. Cump, 18,70 Vend. 18.64

Napoleond’ori. Cump. 19.— Vend. 19.04

Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. — .—

Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — .—

Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. — .—

1 Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

C u rsu l la b u rs a  din ¥ ie n a .
Din 12 Septemvre n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % ....................118.65
R,enta de corone ung. 4% . . . . 92.50 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2%  . 121.30 
Impr. căii. fer, ung. în argint. 4% %  100.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.50 
Bonuri rurale ungare 4%  • • • • 92 25 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.30
Impr. ung. cu p r e m i i ....................176.25
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 145.75
Renta de argint austr....................... 98.50
Renta de hârtie austr........................98.35
Renta de aur austr............................ 118.95
Losuri din 1860..................................  146.25
Acţii de-ale Băncei suistro-ungară . 16.46 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 627 — 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 613.25
Napoleondori....................................... 19.02
Mărci, imperiale germane . . . .  17.071/2 
London vista . . . . . . .  639.25
Paris v i s t a ....................................... 94.92
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 95.50 
Note i t a l i e n e .................................... 91.35

Nr. 13372—1901.

U d l & ţ i m ©  e i  oferte.
pontru închirierea unes boite, a unui 
magazin şi a unei locuinţe în casa  nr. 

17 din Tergul Inului,
In casa oraşen^scă nr. 17 din 

Tergul Inului (folosită până acum 
drept casa de amanetare) sunt a se 
da  în  c h i r i e  pe timp de 6 ani în
căperile înşirate mai jos.

Spre acest scop se va ţine l ici
taţie cu oferte în localul oficiu iui 
economic orăşenesc în 3  Octomvre 
1901 Is 10 ore a. m.

Obiectele de închiriat sunt ur 
măt6rele:

.1) O boltă mare cu un portal 
de 10 metri lungime, planul padi- 
mentului de 78 m. □ ,  lângă acesta 
un magazin de 68m □  şi sub ea o 
pivniţă boltită de 40m.

2) Un magazin boltit de 40m. □
3) O locuinţă frumosă şi spa- 

tidsă în etagiui I, în curte constă- 
tdie din 3 odăi, antichambră, cuină, 
şoprn de lemne şi pod.

Locali tăţi le aci înşirate chiria
şul le p6te lua în folosinţă în a doua 
jumătate a lunei lui Octomvne.

Condiţiumle de ofert şi cele ale 
contractului se pot lua în vedere 
In localul oficiului economic orăşe
nesc tot-d6una înainte da prânej dela 
8— 12 tire.

Ofertele în scris, provecjute cu 
timbru de 1 coronă şi cu vadiu de 
10°/0 au a fi piesentate cel mult 
pănă la 3 Ootomvrie 1901, 10 ore 
a. oi. la mâna şefului din despărţe 
mentul economic orăşenesc, d l se

nator Oskar Alesius seu a locţiito
rul seu; oferte intrate mai târejiunu 
vor fi considerate; ofertele au se 
conţină şi declaraţi unea, că oferen' 
tul cunosce eondiţiunile de ofert şi 
ale contractului, şi că se supune 
acelora necondiţionat.

In ofert oferentul are se-şî arete 
clar şi l impede, numele şi locuinţa 
precum şi suma chiriei anuale ce o 
oferesce, scrisă atât cu cifre cât şi 
cu litere.

B r a ş o v ,  în 7 Septemvre 1901,

i —3 262, Magistratul orăşenesc.

Nr. 2210-1901.

P U B L I C A Ţ I U N E
Casele apartinétóre lui Gáspár 

Jőz-íeí, care sa află sub cură, înta- 
buiate în protocolul cărţilor funda* 
are folio 10160, Nr. top. 5156, 5157, 
dm Strada Hirschar nr. 12 şi 13 se 
vor vinde pe cale de licitaţia orală şi 
pertractare de oferte, împreunată ca 
acea licitaţia, Marţi în 15 Octomvre 
a. c. la 9 óre a. m. in cancelaria 
oficiului orfanal, Strada Porţi i  nr. 6,

Ofertele au se fiă timbrate cu 
timbru de 1 coronă, se cuprindă 
drept vadiu 5°/0 din suma ce oferezâ 
pentru cuaiperarea caselor şi apoi 
se fie presentate până la 15 Oetom* 
vre 1901, la 9 óre a. m. şefului de 
oficiu orfanal.

Tot-odată se pot vede şi con
diţiile mai detailate ale licitaţiei şi 
venejărei.

Din şedinţa dm 30 Aug.  1901,

1—8.259 Oficiul orfanal orăşenesc.

Comptabil
de totă încrederea, afla imediată apli
care în „L ib ră r ia “ réposatu u* NÍCD* 
lae I. Ciurcu d.n Braşov. Angajamen
tul de probă pe 8 luni, ori când îl 
pot desface, pe lân^ă. o abcjicere de 
30 de dile. După trecerea termina- 
lui de probă coréspundétóre, urmózá 
angajamentul pe timp mai îndelun
gat cu 'contract, întărit din partea 
scaunului orfanal.

Concurentul- -  bărbat ori femeiâ
—  are a-şi înainta copiile atestatelor 
de serviciu de contabilitate şi cano- 
scinţa de limbi, la A  d m i n i straţis 
„ Gazetei Transilvaniei“ in Braşov, îm- 
pârtăşindu-şi adresa şi eondiţiunile 
sub cari s’ar angaja. i_g î

•£•£•£•<£»•£•£•$»

i  Prafurile-Seidlitz aie m Moli
V  V e r i t a b i l «  n u m a i ,  d e e ă  f l â c a r e  « n t i ă  ew t«* p r o v e t ţ u t â  e u  m a r e a  de 

a p e r a r e  a  l u i  A .  M o l i  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin  efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor ir ai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto* 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bole fenrseesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 . -

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecatorescă.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
V a r i + o h i f l i  n u m o l  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
I C I  l U t U I I U  I l U l l l d l ,  plumbul lui A .  M o l i .

Franzbranntwein-ul şi sa re a  este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rScelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Coro e l .i ) 0 .

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru '-opii şi adulţi. P reţu l unei bucatî Cor, —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.90. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţlută cu marca 
de ap erare A. Moli.______________________ _______________________________________ _______

Trimiterea principală prin

Farmacistul A. MOILL,
w  c. şi r. fmisor al curţii imperiale Yiena, ‘
m  Comande din provinciă se efectueză ţiilnic prin ram bursă poştală.
^  La deposite se se ceră anii mit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca
M  de apărare a lui A. M O L L .

Deposite în B ra şo v : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Franz Kellemen şi eng r os l a  
w  D. Eremia Nepoţii, Teutsch & T artler. —*
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


